

文章编号: 2095-1663(2015)01-0058-05

高校研究生学术不端行为影响因子调查研究

江利平^a, 邓毅^b, 卢勃^c

(华南师范大学 a. 教育科学学院; b. 继续教育学院; c. 研究生处, 广东 广州 510631)

摘要:本研究对H大学的350名全日制在读研究生的学术不端行为的现状和影响因子进行实证调查,对所得数据进行分析,得出H大学研究生学术不端行为主要有引用不注明出处;论文署名不按学术贡献程度排序;抄袭、剽窃等七种表现形式。通过因子分析得出影响研究生学术不端行为的主因子有导师因子、学术行为监督教育因子、研究生因子,最后从导师、管理制度、研究生自身三个层面提出建议,希望能为防治研究生学术不端行为提供有益借鉴。

关键词:高校;研究生;学术不端行为

中图分类号: G643 **文献标识码:** A

研究生是国家科学研究和技术创新的后备军,是学术研究队伍的中坚力量,据不完全统计,培养单位中约有75%以上的科研项目是由在学研究生参与完成的。^[1]作为整个国家学术研究群体中的重要组成部分,他们的研究质量将大大影响我国现在乃至将来的学术研究质量。然而近几年来,在研究生当中抄袭、剽窃等学术不端行为已屡见不鲜,并且带来了种种不良影响,因此,如何预防与治理研究生学术不端行为,成为了亟待改善的问题。

本文拟将研究的学术不端行为问题,围绕高校研究生这一特殊群体展开,对研究生学术不端行为进行调查,找出研究生学术不端行为的主要影响因素,并提出治理对策。

一、调查问卷设计

调查问卷由两大部分构成:第一部分为研究生学术不端行为现状的调查,根据2009年教育部颁布

的《关于严肃处理高等学校学术不端行为的通知》,本研究问卷中调查的研究生学术不端行为包括:伪造、编撰实验数据和参考文献的行为;抄袭、剽窃的行为;引用不注明出处的行为;一稿多发的行为;代写论文和买论文的行为;论文署名不按学术贡献程度排序的行为;伪造文章发表接收函的行为。第二部分基于对现有相关文献分析梳理出的引起研究生学术不端行为的因素转换成14个测度指标。运用Likert量表尺度将其分成五个等级(5=影响非常大;4=影响较大;3=影响一般;2=影响不太大;1=影响不大),形成本研究的调查问卷。

本次问卷发放采用整体抽样的方法,通过走访H大学的全日制在读硕士研究生宿舍发放问卷。共发放调查问卷350份,回收330份,有效问卷回收率97.3%。问卷回收后,采用统计软件SPSS20.0中文版进行数据处理。调查问卷的第一部分数据采用描述性统计,第二部分采用因子分析法。

收稿日期:2014-08-08

作者简介:江利平(1988—),女,广东韶关人,华南师范大学教育科学学院2011级高等教育学专业硕士研究生。

邓毅(1964—),男,广东梅州人,华南师范大学继续教育学院院长,研究员,硕士生导师。

卢勃(1972—),男,广东湛江人,华南师范大学研究生处副处长,研究员,硕士生导师,博士。

基金项目:广东省学位与研究生教育改革研究重点项目“新时期研究生学术道德培养和监管体系研究”(10JGXM-ZD09)。

二、研究生学术不端行为的表现形式

调查结果显示研究生学术不端行为的7种表现形式均值得分由高到低进行排序依次为:引用不注明出处的行为(3.31);论文署名不按学术贡献程度排序的行为(3.17);抄袭、剽窃的行为(3.06);一稿多发的行为(3.04);伪造、编撰实验数据和参考文献的行为(3.00);代写论文和买论文的行为(2.84);伪造文章发表接收函的行为(2.17)。

表1 研究生学术不端行为的总体情况

行为类型	均值	标准差	排序
引用不注明出处的行为	3.31	0.89	1
论文署名不按学术贡献程度排序的行为	3.17	0.94	2
抄袭、剽窃的行为	3.06	0.87	3
一稿多发的行为	3.04	0.98	4
伪造、编撰实验数据和参考文献的行为	3.00	0.87	5
代写论文和买论文的行为	2.84	1.00	6
伪造文章发表接收函的行为	2.17	0.83	7

从表中可以看出,研究生学术不端行为除伪造文章发表接收函、代写论文和买论文的行为之外的其他现象均趋于普遍(均值均在3.00以上),其中引用不注明出处、论文署名不按学术贡献程度排序的行为、抄袭、剽窃的行为更为普遍。

第一,引用不注明出处。本研究的调查结果显示,认为根本没有引用不注明出处的行为的研究生只有3.1%,即有96.9%的研究生认为存在引用不注明出处的行为,43.9%的研究生认为这种行为较多,4%的研究生认为非常多。

第二,论文署名不按学术贡献程度排序。本研究的调查数据显示,认为根本没有论文署名不按学术贡献程度排序的行为的研究生只有3.1%,即有96.9%的研究生认为存在论文署名不按学术贡献程度排序的行为,32.7%的研究生认为该种行为较多,6.2%的研究生认为非常多。

第三,抄袭、剽窃的行为。本研究的调查数据显示,认为根本没有抄袭、剽窃行为的研究生只有3.4%,即有96.6%的研究生认为存在抄袭、剽窃的行为,33.6%的研究生认为该种行为较多,1.2%的研究生认为非常多。

第四,一稿多发的行为。本研究的调查结果显示,93.1%的研究生认为存在一稿多发的行为,

31.5%的研究生认为这种行为较多地存在,4.0%的研究生认为一稿多发的行为非常多,然而,只有6.9%的研究生认为一稿多发的行为根本没有。

第五,伪造、编撰实验数据和参考文献的行为。本研究调查显示,5%的研究生认为根本没有伪造、编撰实验数据和参考文献的行为,95%的研究生认为这种行为存在,26.5%的研究生认为伪造、编撰实验数据和参考文献的行为较多,2.2%的研究生认为这种行为非常多。

第六,代写论文和买论文的行为。本研究的调查显示,10.6%的研究生认为根本不存在代写论文和买论文的行为,89.4%的研究生认为这种行为是存在的,其中26.2%的研究生认为代写论文和买论文的行为较多,2.2%的研究生认为此类行为非常多。

第七,伪造文章发表接收函的行为。本次问卷调查结果显示,78.5%的研究生认为研究生还是存在伪造文章发表接收函的行为,其中有8.4%的研究生认为这种行为较多,7.2%的研究生认为这种行为非常多。而认为根本不存在伪造文章发表接收函行为的研究生有21.5%。

三、研究生学术不端行为影响因素因子分析

(一)研究生学术不端行为的主因子确定

1. KMO 和 Bartlett 检验

判断数据是否适合进行因子分析要进行KMO和Bartlett检验。一般认为,KMO值在0.5至1之间适合做因子分析,本文数据分析的KMO数值为0.674,适合进行因子分析。此外,Bartlett球形检验的卡方统计量为1276.881(自由度为91),其显著性水平值小于0.01,说明原始变量间有共同因素存在,所以适合使用因子分析方法。

2. 主因子提取

本研究采用统计软件SPSS20.0中文版对问卷数据进行探索性因子分析,提取主因子步骤如下:

(1)因子的提取即估计因子负荷量。

(2)旋转。因子旋转以后,使得变量在每个公共因子上的负荷量不是变得更大就是变得更小,使每个原始变量在尽可能少的因子之间有密切的关系,这样因子解的实际意义更容易解释,并为每个潜在因子赋予有实际意义的名字。

(3)为了更清晰地看清楚问卷的结构,保证区分度,根据每一个变量在每个公共因子上的最大负荷

量来挑选变量,并删除在两个或两个以上公共因子上的负荷量同时大于 0.30,并且数值非常接近的变量,剔除以后重新进行因子分析,直到达到对剩下的变量再次进行因子分析时无需删除的状态。

(4)旋转后,要决定公共因子数目,选取较少的公共因子,获得较大的解释量。根据公共因子所涵括的原始变量,对所提取的各公共因子进行命名。这一步要确定因子的个数。需要根据研究者的设计方案或有关的经验或知识事先确定。因子个数的确定可以根据因子方差的大小,只取方差大于 1(或特征值大于 1)的那些因子,因为方差小于 1 的因子其贡献可能很小;按照因子的累计方差贡献率来确定,一般认为达到 60%即符合要求。^[2]

根据上述主因子提取方法进行探索性因子分析,删掉在两个主因子上负荷量大于 0.30,并且数值相近的变量“导师自身的学术水平”,以及公因子方差较低的变量“学校对研究生发表论文数的要求”和“研究生自身的学术研究能力”。对剩余的 11 个变量进行第二次因子分析,变量“研究生的侥幸心理严重程度”在两个主因子上负荷量大于 0.30,并且数值相近,因此将其删除。对剩余的 10 个变量进行第三次因子分析,结果如表 2。

根据表 2 的旋转成份矩阵 a3,对影响研究生学术不端行为主因子的识别,提取 3 个主因子,每个变量在各公共因子上的最大负荷量都大于 0.6,因此,具有很好的区分度。

为了验证变量的内在一致性及因子分析得出的同一主因子下的各个变量测量的是不是同一个问题,需进行内部信度的分析,通过克隆巴赫 α 系数检验。根据目前学术界的观点,要保证研究工具信度

和稳定性,克隆巴赫 α 系数需在 0.60 以上。^[3]本研究中,第一个主因子的 α 系数为 0.744,第二个主因子的 α 系数为 0.705,第三个主因子的 α 系数为 0.606,因此保证了因子构造的一致性。

表 2 旋转成份矩阵 a3

	成份		
	1	2	3
导师在研究生学术研究中的指导和帮助	0.828		
导师对研究生学术不端行为的态度	0.788		
对研究生学位论文开题、评审、答辩管理的严格程度	0.752		
导师自身的学术不端行为“示范”效应	0.615		
独立的研究生学术不端行为监督部门		0.795	
学术道德教育		0.782	
学校对研究生学术不端行为惩戒执行力度		0.768	
功利主义的学术价值观			0.822
学习刻苦程度			0.717
学术兴趣			0.675

提取方法:主成份。

旋转法:具有 Kaiser 标准化的正交旋转法。

a. 旋转在 4 次迭代后收敛。

3. 因子对整体解释的总方差

解释的总方差表(表 3)中,本次研究提取的特征值大于 1 的各因子累积解释的总方差达到了 60.733%,一般认为,因子的累计方差贡献率达到 60%即符合要求。

表 3 解释的总方差

成份	初始特征值			提取平方和载入			旋转平方和载入		
	合计	方差的 %	累积 %	合计	方差的 %	累积 %	合计	方差的 %	累积 %
1	2.633	26.333	26.333	2.633	26.333	26.333	2.351	23.508	23.508
2	1.777	17.766	44.099	1.777	17.766	44.099	1.954	19.536	43.044
3	1.663	16.634	60.733	1.663	16.634	60.733	1.769	17.689	60.733
4	0.955	9.553	70.286						
5	0.709	7.087	77.373						
6	0.582	5.823	83.195						
7	0.547	5.469	88.664						
8	0.440	4.400	93.064						
9	0.374	3.744	96.808						
10	0.319	3.192	100.000						

提取方法:主成份分析。

(二) 研究生学术不端行为的主因子分析

1. 导师因子

由表 2 知,因子一包括四个因素:导师在研究生学术研究中的指导和帮助;导师对研究生学术不端行为的态度;对研究生学位论文开题、评审、答辩管理的严格程度;导师自身的学术不端行为“示范”效应,由于这四个因素侧重于测度导师对研究生学术不端行为的影响,因此可以命名为“导师因素”,其贡献率为 23.508%,说明导师对研究生学术不端行为的影响很大。相关研究也表明,导师的责任意识可以有效地防范研究生的学术不端行为。^[4]

韩愈在《师说》中说,“师者,传道,授业,解惑也。”研究生处于学术研究的初始阶段,与导师的学习交流过程,也是接受学术道德熏陶和提升学术道德素养的过程,因此,导师的学术精神和思想品德,会在潜移默化中对学生的成长产生重要影响。

2. 学术行为监督教育因子

根据表 2 的旋转成份矩阵 a3,因子二包括:独立的研究生学术不端行为监督部门、学术道德教育、学校对研究生学术不端行为惩戒执行力度三个因素。将其命名为“学术行为监督教育因子”,其贡献率为 19.536%。

独立的研究生学术不端行为监督部门因素的载荷量在研究生学术行为教育监督因子包含的所有因素中最大,为 0.795。独立的研究生学术不端行为监督部门对研究生的学术不端行为进行审查和整治,这对减少研究生学术不端行为起着直接的作用。学术道德教育的因子载荷量居第二。正如人们常说的“理论指导实践”。合理的学术规范指导学术研究。学校对研究生学术不端行为惩戒执行力度的因子载荷量为 0.768,对发现的研究生学术不端行为严格执行惩戒制度,能对那些欲犯而未犯的研究生起到杀鸡儆猴的作用。

3. 研究生因子

因子三包括功利主义的学术价值观、研究生的学习刻苦程度、研究生自身的学术兴趣三个因素。这些都与研究生自身因素相关,故将其命名为“研究生因子”,其贡献率为 17.689%。在影响研究生学术不端行为的因素中举足轻重。

功利主义的学术价值观这一因素的因子载荷量最大,达 0.822。价值观会指引一个人去从事某些行为,功利主义的学术价值观导致研究生学术责任意识淡薄,缺乏求真务实的态度,为了多发文章,不

惜明知故犯、铤而走险,导致学术不端行为的产生。学习刻苦程度这一因素的因子载荷量为 0.717,学术研究本身是一项艰苦的脑力劳动,刻苦和坚忍是学术研究活动本身的要求。聪明出于勤奋,天才在于积累。而追求享乐的价值取向,会使研究生走所谓的捷径,奉行“拿来主义”,通过复制粘贴来完成论文。学术兴趣这一因素的载荷量是最低的,但是并不是说学术兴趣这个影响因素不重要。所谓兴趣是最好的老师,对学术研究缺乏兴趣,会导致学习不刻苦。为了完成导师布置的任务,不惜铤而走险,采用复制加粘贴等学术不端行为。

四、研究生学术不端行为防治对策建议

(一) 充分发挥导师的作用

首先,强化导师职责。建立相关的制度对导师指导做出规定,要求导师对研究生学位论文从选题到答辩,导师都要严格要求、认真检查,尤其是在研究生论文撰写的过程中要增加审阅的频度,从一开始就杜绝学术不端行为的发生。另外,导师要加强对研究生的指导,加强师生间的交流,建立友好的关系,导师的学术精神和思想品德,会对学生的成长产生潜移默化的影响。

其次,严格遴选研究生导师。导师遴选处理要重视科研能力,更重要的是要重视导师的学术道德,并强化导师对研究生的学术道德教育责任,在研究生的培养上严格规范学术行为,对研究生的课程论文及学位论文严格把关,禁止学术不端行为。另外,可以建立研究生学术不端行为导师责任追究制度。

(二) 完善相应的管理制度

首先,建立专门的研究生学术行为监督机构。充分发挥大家的监督作用,利用现代信息技术建立网络投诉举报平台,平台管理责任部门对举报的信息定期进行收集、梳理,对存在学术不端行为的研究生进行严肃处理。

其次,重视研究生学术道德教育。学校要将学术规范内容细化,明确奖惩制度,让刚入学的研究生了解学术规范。开设研究生学术规范和学术道德教育课程,并设置学分。并且将学术道德教育与专业课程教育结合,形成学术道德教育的长效机制。

最后,完善学术评价制度。合理的评价制度能提高学生学习研究的积极性。以学术价值为价值取向的评价制度,有利于学术的进步和发展,使安心学

问、默默耕耘的学者得到最大荣誉和实惠。

(三)加强研究生自我教育和自我管理

首先,确立正确的学术价值观。研究生要把自己看作是社会的一员,担负起肩上的责任,用自身所学得的知识为人类服务。而不是将学术研究作为个人谋取更多物质利益的手段方式。从心底对学术的敬畏之感,会成为研究生不断奋进的内在动力,更加不会出现学术不端行为。

其次,研究生必须具有勤奋的品质。攻读研究生是一项艰苦的脑力劳动,不仅学习的内容多,而且学习的难度也较大,研究生做学术要耐得住寂寞,要能吃苦。没有勤奋刻苦就没有扎实的基础知识和专业知识水平,在做研究的过程中便是无源之水,无本之木。

最后,研究生要加强自身的学术道德自律。外因通过内因才能起作用。研究生要自觉抵制学术不端行为,自觉学习学术规范和学术道德知识,积极参加学校组织的学术规范讲座或者学术道德讨论会。

参考文献:

- [1] 陈至立. 在国务院学位委员会第二十二次会议上的讲话[J]. 学位与研究生教育, 2006, (3): 38.
- [2] 陆冬梅. 因子分析在体质检测中的应用研究[D]. 吉林: 东北师范大学, 2012: 23.
- [3] 吴明隆. SPSS 统计应用实务[M]. 北京: 北京铁道出版社, 2001: 68.
- [4] 陈平. 论导师负责制与研究生学术品质培养[J]. 学位与研究生教育, 2007, (1): 34.

Study on Influencing Factors of Graduate Students' Academic Misconduct

JIANG Li-ping, DENG Yi, LU Bo

(Graduate Student Office, South China Normal University, Guangzhou, Guangdong 510631)

Abstract: A study is conducted on the academic misconduct by 350 full-time graduate students at H University and related influencing factors. Data analysis shows that there are seven main forms of academic misconduct, including use of information without indicating sources, authorship not listed according to degrees of contribution, copying, and plagiarism. Their main influencing factors are the teacher factor, supervision factor, and student factor. In addition, suggestions are given for misconduct prevention from three aspects: supervisors' work, management system and students' own behavior.

Keywords: university; graduate student; academic misconduct

(上接第 15 页)

Reflections about the Study of the Graduate Training Mode

LIANG Chuan-jie, BI Shan-shan

(Institute of Education, Wuhan University of Technology, Wuhan, Hubei 430070)

Abstract: Research on the graduate training mode is particularly important in the new phase of graduate education in our country. Previous research in this area mostly lacked a sufficient understanding of key questions or related issues due to incorrect focus. To improve the study, it is necessary to clarify the meaning and characteristics of the graduate training mode, correctly understand the process of its formation, accurately grasp its classification standard, and appropriately adapt to the change of the external environment.

Keywords: education; graduate education; training mode